

# 个体工商户超83万!宁波力挺升级

记者 成良田

鄞州五都头山顶,一家"娜姐 娜包"包子铺,吸纳15名村民就 业,一年销售额200多万元;镇海 南街菜场边上,一家国财牛杂店, 一天卖出五六百碗牛肉面,"一天 吃掉一头牛"……

个体工商户遍布全市各个角 落,成为数百万人创业择业首选, 也牵动民生冷暖, 升腾城市的烟火 气,呵护我们的"小确幸"。

近日, 宁波召开全市个体经济 高质量发展大会,提出重点实施五 大升级行动,力挺超83万户"小 个体"。

#### "小个体",大民生

截至9月底,全市个体工商户 共有83.34万户,占市场经营主体 总量的58%。其中,制造业领域 13.51万户,覆盖制造业31个大类 中的22个细分领域。

个体经济,已成为我市经济体 系的重要组成部分。

83万余户个体工商户, 犹如 市场经济的"毛细血管",在繁荣 经济、增加就业、推动创业创新、 方便群众生活等方面发挥着不可替 代的重要作用。

市市场监管局数据显示, 宁波 的个体工商户户均吸纳就业 2.52 人,吸纳就业人口200多万,其 中,超过100万是农业和农业转移

#### "小个体",大能量

一家13平方米的夫妻店,逐 步发展为3家连锁店,其中核心店 更成功转型升级为有限公司。

回看走过的路,象山如意九九 眼镜店老板周青法感慨万千。

近日,周青法作为83万余户 个体工商户的代表,在全市个体经 济高质量发展大会上发言。

"创业近40年,我是改革开放 的见证者与参与者。我深切体会 到,个体工商户要实现长远发展, 必须紧扣高质量发展这个核心,守 住诚信经营这条底线,担当共同富 裕这份使命。"周青法说。

多年前,周青法从建材行业转 行,创办如意九九眼镜店。之后, 挑战不少,成长不断。

多次赴上海求教, 系统学习验 光配镜技术;参加省局组织的专业 培训,持续提升服务能力;紧跟互 联网行业发展趋势,将经营模式转 向线上线下融合发展;率先推行七 天无理由退货; 走进养老院、学

"甬"战巅峰 全城燃动

校,免费验光配镜……

这一路, 周青法不断打磨技 术,打响品牌。而今,如意九九眼镜 店已获"全国文明诚信个体工商户" "宁波老字号"等40余项荣誉。

"小个体"有大能量,"小个 有大情怀,"小个体"有大前 途。

数据显示,目前,全市个体工 商户活跃度达到85%,发展型占比 超过10%,居全省首位,持续经营5 年以上的占个体工商户总数的38%。

"我们探索分类培育新路径, 认定'名特优新'个体工商户 2402户, 打造11个聚集发展示范 点。"市市场监管局有关负责人说。

#### "小个体",高质量

重要力量,也有短板。

"现在的生意,竞争更大,没 那么好做了。"这是一些个体工商 户的共同感受。

增长态势放缓、人才吸引较 难、业态同质化严重……这些短板 问题,仍需加快破解。 千方百计激活"小经济",释

放"大能量"。

宁波将聚焦个体经济发展实际 困难和热切期盼, 重点实施创业生 态"焕活升级"、降本减负"暖心

升级"、典型引领"品牌升级"、消 费驱动"内需升级"、法治护航 "安心升级"等五大行动。

比如,在创业生态方面,建立 低成本、零成本创业支持机制,在 全市推广"创业保"风险分担保 险。支持个体工商户拓展室外经 营、延长营业时间,推动"地摊经济" 等健康发展。进一步放宽居民服务、 家政、电子商务等经营主体场所登 记条件,激发个体创业活力。

在降本减负方面,扩大信用贷 款规模,加强对制造业个体工商户 信贷投放。提供场租纾困,鼓励盘 活闲置厂房和工业用地,设立"制 造业共富工坊"或小微园区,为合 规制造业个体工商户提供场地和租

在消费驱动上,深化"一刻钟 便民生活圈",围绕文旅、餐饮、 零售等打造"烟火经济+数字服 务"新生态,定向激活社区市集、 个体工坊等场景, 支持个体工商户 融入零售网络。

"更大力度优化政策供给,以 更实举措提振个体工商户经营信 心,全力推动个体经济高质量发 '市市场监管局有关负责人说。

好生态、好政策加持,"小个 体"的路,必将越走越宽。

### 共话媒体变革 感受发展脉动

第31届副省级城市党报总编辑联席会举行

本报讯 (赖毅 吴晓菁) 昨 天, 第31届副省级城市党报总 编辑联席会在厦门举行,来自副 省级城市党报的30余位总编辑 和采编部门负责人共聚鹭岛,围 绕"融于变革 新向未来——推 进主流媒体系统性变革的探索与

实践"主题,共话媒体变革新路

径,激发融合发展新动能。

副省级城市党报总编辑联席 会由15家副省级城市党报共同 发起组织,是加强城市党报传播 能力建设、促进主流媒体改革发 展的重要平台。近年来, 联席会 坚持以习近平文化思想为引领, 推动各家党报在活动交流中强化 内容生产与创新导向,深化媒体 融合与技术应用,促进区域协作 与资源共享,为进一步提升党媒 传播力、引导力、影响力、公信

力创造了良好条件。 联席会后,"总编辑看厦 门"活动开启行程。刚刚胜利闭 幕的党的二十届四中全会,奏响 了奋进"十五五"的最强音,各 报总编辑和采编部门负责人将在 3天时间里,前往深田社区政治生 活馆、鼓浪屿世界文化遗产地,实 地探访筼筜湖,走进象屿集团、厦 门航空等著名企业,深入了解习近 平生态文明思想"厦门实践"及厦 门高水平对外开放、供应链体系建 设、保护文化遗产、发展文旅经 济、提振消费活力、创新社会治理 等情况,感受厦门作为习近平新时 代中国特色社会主义思想重要孕育 地和先行实践地, 在努力率先实现 社会主义现代化的新征程中不断开 创新局面的生动实践与亮丽答卷, 共同聚焦在中国式现代化建设中奋 勇争先的厦门故事、中国故事。

联席会配套举行"象屿杯"副 省级城市党报短新闻优秀作品展示 活动。活动自今年6月启动以来, 总发稿量近500篇。这些主题鲜 明、内容鲜活的优秀作品在各家党 报及其主要新媒体平台刊发后,进 一步汇聚了副省级城市高质量发展

本届联席会由副省级城市党报 总编辑联席会议秘书处主办、厦门 日报社承办。

#### ■ 镇街新视野

### 宁波首次成功试种土圞儿 经济效益是传统作物的近十倍

记 者 沈天舟

通讯员 何欣怡 赵以勒

王优悠

前天,在海曙区章水镇低海 拔的"浙贝故里"基地,农户正 忙着播种贝母; 在该镇海拔近 700米的里梅村,村民正用锄头 挖出一串串形似小红薯的土圞儿 块根。这是宁波首次成功试种土 圞儿这一特色中药材。

"这东西是我们村的'金疙 瘩'!"村民赵欢孟捧起刚挖出来 的土圞儿,笑着说,"以前种玉 米、土豆等传统作物,一亩地挣 不了几个钱,种土圞儿,经济效 益是近十倍!"

这份山地里的新希望,源于 7年前的一次发现。2018年,四 明山区首次发现土圞儿野生种资 源,章水镇便联合省中药研究所 成立专家工作站,在"浙贝故 里"基地攻坚土圞儿育种与扩繁 技术;随后由海曙区农业技术管 理服务站选定在里梅村、杖锡村 和"浙贝故里"基地3个不同海 拔的地方进行试种。

"土圞儿的叶和块根都能入 药,春夏采叶,秋季挖根。它 适应性很强,成活率高,管理 起来相对省心。"海曙区农业技 术管理服务站的工作人员谭玉 梅说,"今年首次扩大规模试 种,从收成来看,土圞儿已具备 品种推广与产业化开发的成熟条 件。'

在海拔较高的杖锡村、里梅 村,一亩试验田产出土圞儿600 公斤,在"浙贝故里"基地,20 亩试验田亩产约450公斤,三地 产量近1万公斤。这些土圞儿早 在播种前就已"名花有主",与药 企签订的订单协议, 让农民吃下了 "定心丸"。

"我们推广一个新品种,必须 满足三个条件: 市场有需求、技 术有突破、农民有收益。"负责 "浙贝故里"基地种植的富农浙贝 母专业合作社理事长邵将炜说。 在他看来,新品种与浙贝母在育 种扩繁、病虫害防治等关键技术 环节上存在共通之处, 未来在种 植技术和产销模式上可以互通互

对于里梅村党支部书记赵君达 而言, 土圞儿带来的不仅是经济效 益, 更是山区农业的转型希望。 "我们村耕地少而分散,以前种普 通蔬菜,成本高、没价格优势。土 圞儿不挑地,在贫瘠的花木地也能 生长,适合我们山区的实际情 况。"目前,当地的土圞儿采收工 作已接近尾声,不少土圞儿果实正 在进行晾晒,待挑选后,较大的果 实将被运下山加工,较小的则留作

明年的种子。 "明年我们计划流转50亩地种 土圞儿,预计能为村集体增收25 万元。"赵君达说。

作为"浙贝故里",浙贝母的 种植和加工销售一直是章水镇的核 心产业, 去年全镇浙贝母种植面积 达1359亩,总产值2938万元。如 今,一颗颗深褐色的土圞儿,正如 一枚枚活棋,为这个百年药乡注入 新的生机。

"浙贝母秋种夏收,土圞儿春 种秋收,两者可以形成互补,同时 还能共享'企业+基地+农户'和 '企业+合作社+基地'双驱动的成 熟产销体系,有效分散市场风 险。"章水镇相关负责人说。

# 5.3公斤!浙江甜瓜王诞生

本报讯(记者戎美容 通讯 员**王凯 仇丹娅)**前天,在宁海县 长街镇下塘村的种植基地,省农 业农村厅专家组对一个浑圆饱满 的甜瓜进行称重,公证人员全程 监督,电子秤读数最终定格在5.3

这个由宁海县静涛果蔬专业 合作社种植户屠建光种植的"丰 登蜜25"甜瓜,以超出原纪录0.7 公斤的优势,成功通过浙江农业 之最的最大甜瓜的重量测定。

这份荣耀的背后是农技科研 人员与病毒的一场无声的"较

近几年,一种名为甜瓜新德 里番茄曲叶病毒的病害,在秋季 频繁袭击瓜类作物。这种病毒传 播快、危害大,被称为瓜类"超级 病害"

"烟粉虱一叮,病毒就传开 了。"市农科院高级农艺师丁伟红 解释,"植株染病后越长越弱,果 实畸形,最后导致绝收。"

筛选抗病品种、研发防控技

术,成了迫切任务。 市农科院甜瓜科研团队多次 深入象山、宁海等甜瓜主产区实

地调研。经过3年攻关,他们研发

出一项"品种+管理"综合防控技

屠建光双手抱瓜,图右侧是甜 (戎美容 摄)

术,有效遏制了甜瓜新德里番茄曲 叶病毒的传播。

在品种上,农科人员通过人工 接种鉴定,从上百份材料中筛选出 抗病良种,成功选育出"24S37"等3 个较耐病毒的甜瓜杂交新组合。

在管理上,科研团队整合土壤 处理、温湿度调控、水肥管理和烟粉 虱防治。他们用土壤杀菌剂配合高 温闷棚,施用有益菌剂改良根系环 境,提升植株自身抵抗力。

如今,这项防控技术已在宁波 多地推广。

# 结束前半程最后一战

# 本报讯 (记者戴斌) 昨晚,

"浙BA"城市争霸赛第11轮, 宁波队客场对阵富阳队,56:74 不敌同小组积分"领头羊"。这 是宁波队在小组第一循环的最后 一场比赛,处于"变阵"磨合期 的宁波队将在下一阶段继续拼

近日,浙江省篮球协会联赛 组委会公布调整后的"浙BA" 城市争霸赛阶段各参赛队大名 单,新增球员自10月21日(小 组赛第11轮)起允许起用。新 老球员的磨合、战术打法的迭 代,以及关键场次中"新援"能 "浙BA"的 否成为破局者,让 精彩程度再次提档。

宁波队本次共新增8名球 员,针对队伍的后场与内线进行 补强。新入队的8名球员大多是 20多岁的生力军,在体能上有 着不小的优势。目前,内线有徐 曹徽、张超超两名身高达2米的 球员,外线也有新人加入。

和富阳队交手之前,宁波队 主教练江慈告诉记者:"这些年 轻球员的水准未必完全超出赛事 平均水平,但他们的冲劲和活力 是宝贵的。"他透露, 球队将通 过训练、比赛逐步磨合, 利用新 人的快速学习能力和拼搏精神提 升整体竞争力。尤其是后卫线, 将优先起用新人,以求在节奏控 制上实现突破。

此战对手富阳队目前是B组

"领头羊",前十轮比赛保持9战全 胜(一轮轮空)。江慈说:"对手是 强队,我们要抱着学习的态度,打 出宁波队的斗志。'

本场比赛,宁波队12人大名 单里包括7名新增球员。其中,首 发阵容里有两名新增队员王彦皓、 葛宁枫,最终他们在本场比赛中均 得分上双,王彦皓11分,葛宁枫 16分为全队最高。新增队员林源 峰、高尉涛、余瑛玮在本场比赛中 也都为宁波队贡献了得分。

纵观全场比赛,宁波队展现了 拼劲与斗志, 开局后葛宁枫两次命 中三分球, 王彦皓抢下前场篮板后 投篮得分,张超超突破得分……比 分一度保持领先。不过, 主场作战 的富阳队很是沉稳,利用强攻造成 宁波队多次犯规,连罚带投紧咬比 分并实现反超。

上半场鏖战结束,宁波队36:38 落后2分。可惜中场休息过后,宁 波队球员失误增多, 主队则在满场 球迷加油声中越打越勇, 第三节成 为比赛分水岭——本节宁波队得9 分,富阳队20分。末节宁波队球 员努力拼抢,但失误也同步增多, 因此未能追上比分,带着遗憾结束 小组第一循环比赛。

"非常感谢球迷一直支持我 们,今天也看到很多从宁波来的球 迷在看台上为我们加油助威,希望 大家继续支持我们。"比赛结束 后, 葛宁枫红了眼眶, 他揉了揉眼 睛强忍着眼泪,和队友们一起向球



比赛现场

迷们致以感谢。

"有点难过,主要感觉自己表 现得还不够好吧,很多机会没把握 住。开始以为这场比赛可以争取拿 下,但结果仍有遗憾……" 葛宁枫 接受记者采访时表示, 第三节被对

手拉开比分,有体能方面的原因, 也有配合方面的原因,"有很多球 处理得不够冷静, 传球也有很多失 误。这场比赛已经结束了,不管结 果怎么样,后面的比赛还是得继续 努力,继续拼"。

(蒋晗炘 摄)

## 從三角花覽营建技能大比拼 宁波队获奖

以"旱溪"砾石小径为引 导,搭配花岗岩汀步,既模拟自 然溪流形态, 又方便游人进入停 留……4个人,在4小时内,打 造了40平方米既有观赏性又有 实用性的花境。

记者近日从市园林绿化中心 了解到,在首届长三角城市园林 绿化技能大赛暨 2025 年长三角 城市花境营建技能竞赛上,市园 林绿化中心的4名能工巧匠代表 宁波参赛,在参赛的38支队伍 中脱颖而出,获得了团队三等奖 和大赛唯一施工技能奖, 充分展 现了宁波园林绿化领域的专业实 力与工匠精神。

(王嘉彬 寿晓毅 文/摄)